

左手iPhone右手iPad成标配

开学经济火爆,乐了商家愁了家长

本报记者 李楠楠



在商超数码产品专柜前,有不少学生身影。 本报记者 李楠楠 摄

入学装备iPhone和iPad配套买

“最近来买笔记本电脑的学生客流量上升了不少。”苏宁烟台分公司相关负责人介绍,8月以来电脑销售额上升70%以上,内存较大、外观鲜亮,价位在3500-4000元之间的中档笔记本和特价电脑尤其畅销。

据了解,每到临开学时都是3C

数码产品的销售高峰,和暑期刚开始时以中学生为消费主力,大多购买单件产品不同的是,目前的消费主力是准大学生,多以“笔记本+手机”这样的类型成套购买。

“孩子考上大学了,想要苹果手机和iPad,这两件合起来快一万元了,算是给孩子十年寒窗的

一种奖励吧。”家长曲女士言语中透露着一丝无奈。iPhone和iPad的搭配方式列入不少新生的入学装备清单中。

更有一些学生家长自嘲:“孩子列出了购物清单,整套‘装备’置办下来要上万元,简直是烧钱。”

看不完也要多买几本辅导书

22日上午,记者在南大街新华书店四楼学习辅导类用书销售区看到,每个辅导书专柜前都有前来挑选辅导书的家长和学生。

市民王女士带三个孩子挑选辅导书,她说:“孩子开学前,最头疼的就是买学习辅导材料。一到开学买一大堆,等放假了,很多本

书还都是新的,根本没看过。”

挑书时,儿子对王女士说:“妈妈,买得太多了,我怕看不完。”王女士则说:“不要紧,能看多少看多少,同类型的做几道就行,主要是让你多看些题型。”

据新华书店工作人员徐伟介绍,学生暑假到开学这段时间是

各类辅导书和工具书的热销季。有的学生趁假期提前预习下个学期的课程,所以辅导书从放假开始就热销。也有一些学生等到返校后,按照老师的推荐购买辅导书,因此开学前这几天,各类辅导书销量一路攀升,高峰出现在开学后一个周的周末。

“十八里相送”催热校园周边经济

“最近,不少周边村里的旅馆老板来打听学校新生报到的日期。”山东商务职业学院东门门卫说,“不少老板早早的就开着面包车在学校门口等着了,有不少提前报到的学生和家不用找就有住的地方了。”

学生开学,也让学校附近小

餐馆的生意火爆起来。在烟台大学和鲁东大学周边,八成以上餐饮商铺已开始营业。

一位服务员说:“新生刚来手里有钱,点菜时很大方。尤其是一些大一新生,很多都是由家长送来报到的,消费时不太算计。”

山东商务职业学院内的超市

为迎接新生,特地进了很多脸盆、水桶、衣架等小商品。比平时多备了两倍的货。烟大市场北面步行街上的眼镜店提前一周就挂出了“学生配镜优惠5折起”,“镜片+镜框75元”。据眼镜店人员介绍,促销打折是想要回笼资金,更新充足货源,迎接新的开学销售高峰期。

业内人士>>>

理性消费,避免攀比心理

“新学期,一些必备的学习用品应该置办的,这无可厚非。”芝罘区葡萄山小学副校长杨友爱说,“但学生和家还是要根据家庭的实际情况合

理消费。”

山东工商学院团委副书记解晓亮认为,“开学经济”的火爆从某种角度上反映出市民生活水平的提高,但同时广大学子要

理性消费,避免攀比心理,更不要在商家的诱导下冲动消费或无效消费。“大学生入学还是以节俭为主,需要什么购置什么,不要要求全求多。”

●相关新闻

为迎新 学校做足准备

本报8月23日讯(记者 李楠楠) 8月末9月初,烟台市大中小学将陆续开学,学校也在校园修葺,图书教具购进等做足了准备。

22日,记者走访烟台各大高校看到,各高校都在为迎接新生做最后的准备。在山东商务职业学院,学校的主要干道都重新整修了。该校学生公寓管理中心主任王德学介绍说,为了迎接新生,学校翻新整修了767间宿舍,采购了3500套被褥,另外还进行了墙面粉刷、宿舍整修、园林修葺等,花了大概100万元。

该校饮食服务中心主任官国学说,学校暑假期间对各个食堂进行升级改造,7个食堂这几天都忙着采购,平均每天的采购费用在七八万元左右。该校学生处处长陶传蔚告诉记者,投入3000多万元的一体化教学楼开学后将启用,还购置了60万元的新图书,800万元的教学仪器等,为了迎接新生,所有的费用加起来投入了上千万元。

记者了解到,不少学校都像山东商务职业学院一样,为迎接新生,整个暑假都在精心准备,烟大、鲁大以及山东工商学院等驻烟高校以及烟台一中以及部分中小学暑假期间都对学生宿舍、教室、食堂以及校园道路等做了维护修葺。

“每年暑假,各个学校在这方面的费用,差不多都要上百万。”一位高校基建处处长告诉记者,“相比学校动辄百万的开学装备而言,学生们的开学装备,有点‘小巫见大巫’了。真正的开学经济,大头在这里。”

晒装备:

从水瓶到iPhone 盘点各年代入学装备

高校新生的必备品也像结婚三大件一样在更新换代。

70年代:脸盆、水瓶和被褥,大约几十元。

80年代:收音机、手表和钢笔,大约100元。

90年代:随身听、传呼机和胶卷相机,大约1000元。

2003年开始:手机,台式电脑和MP3,大约几千元。

近几年:高端智能手机、笔记本电脑、单反相机和平板电脑,比如“苹果三件套”,要万元以上。

●相关链接

创意通知书一览

北大赠3D校园游戏:

北大录取通知书附赠一张光盘,内含3D游戏《北大英雄》,新生可以角色扮演。

清华寄来“励志信”

今年的清华的录取通知书印有100余字的校长寄语,在入学纪念卡的右下角,还有陈吉宁校长的签名。

南大送话费送流量

南京大学的通知书附赠还分月返还的1999元话费券和1200M上网流量券。

厦大、郑大手绘小清新:

厦门大学、郑州大学录取通知书附送卡通版手绘校园地图。

驻烟高校录取通知书很传统

学校:起到通知作用就好,不想哗众取宠

本报8月23日讯(记者 李楠楠) 眼下各大高校马上就要开学了,为给学生留下好印象,不少高校在录取通知书上做创新,走“改版”路线。23日,记者打探驻烟5所本科高校发现,驻烟高校依旧坚持传统,不走“另类”路线。

近段时间各大高校开始进入开学阶段,今年不少学校继续在录取通知书上“做文章”,一改往日单薄的款式、中规中矩的内容,各校录取通知书也开始打个

性牌,大学主动放下身段和学生套近乎:手绘地图、赠送话费和上网流量、3D校园游戏……这些或小清新、或务实、或出人意料的录取通知书,让新生狂喜让老生艳羡,有网友感慨,今年很多高校的录取通知书又“调皮”了。

“某某同学,你已经被鲁东大学正式录取。谨向你表示热烈祝贺!在过去的学习生涯中,你是一位当之无愧的佼佼者。现在,你将踏入美丽的鲁大校园,

成为这个温馨大家庭的一员……”这是鲁东大学今年新生录取通知书的内容,基本延续了往年的风格,录取通知书采用的是大红色封面。

其他驻烟高校中烟台大学、滨州医学院、山东工商学院以及烟大文经学院等也没创新,和往年差不多,通知书都比较正式,在保持权威性同时,以喜庆的红色有色调或者海蓝色为主,随寄的有人学指南、银行卡、资助政

策资料等。

“我们的通知书没有刻意创新,我们认为通知书作用就是作为告知录取信息和办理报到的凭证,没有必要太花哨。”山东工商学院招办主任王西兵说。

“我们不是名校,我们不想通过这个来哗众取宠。我们今年的通知书还是按照以往传的格式。”烟大文经学院招办主任高照龙说,这方面我们没有过多投入精力。